

開放文學 – 神鬼仙俠 – 狐狸緣全傳 第十九回 青石山眾妖遭焚 玉面狐變蚊脫罩

詩曰：鋪地遮天設網羅，妖狐雖媚可如何。

二郎變化無窮妙，哪吒神通妙用多。

呂祖終須施惻隱，天王欲待斬邪魔。

仙姑從此宜深省，日月壺中再煉磨。

話說眾狐見了二郎神威實可畏，俱都著忙，於是金蟬脫殼的法兒，脫胎換骨留下皮，欲要亂紛紛的混住二郎，大眾得便好將真身暗遁，剩下這毛團皮袋，便可一任殘傷。哪知向四面一看，已布下了通天羅網，無法逃遁，未免喪魄驚魂。玉面狐此時覺著難顧眾狐，自己思想：「何不趁這幻化之際難分難辨，先藏在青石山隱僻之處，歇息歇息再作道理。」想罷，變了一個極微的飛蟲，奔往青石山洞後去了。其餘這些眾狐也想著東竄西遁，無奈天兵已是圍繞將來，只得仍在一處相聚。此話按下不表。

且說哪吒這九龍神火罩，本是太乙真人煉成的仙家奇寶，因哪吒拜過真人為師，故此將這神罩賜與他。聽說這寶物拿在手內，瞅著不足半寸之大，及飛到空中，便有萬丈之餘。何以見得？有詞為證：

這神罩，仙家的至寶難窺測。起到空中甚覺神奇，滴溜溜按太極亂轉移。遵的是八卦理，煉的是陰陽氣，成奇偶，分男女，濟與不濟，化出了四像才生出兩儀。丹爐煉火候齊，論抽添全終始，熔造成不透氣，能大小善伸屈，一體有千鈞力，雖無翅翼翎毛，能起到空虛。九條龍，盤香勢，光不漏，一處集，從上面，至到底，尖是頭，圓是尾，按週圍，分層次，象一個嚴絲合縫亂轉的螺螄。火燄飛，金光起，風雷響，閃電急，一層層魚鱗密，空中響似驅車，就便是金剛體，若被罩住也化為泥。這便是九龍神罩的真妙用，展眼間，定把群妖俱嚇迷。

且說哪吒見眾妖聚在一處，忙念咒語，將神罩祭在空中，指望一齊把群妖罩住，再用法力擒捉。誰知睜慧目仔細一看，變化的群狐亂紛紛的，只不見有玉面狐的原形。遂忙起至虛空，又向四面一望，忽見青石山後懸崖之處、石頭窿穴有妖氣旋繞。看罷，仍落到山坡之下，對眾天神道：「我知有這天羅地網，妖狐不能遠遁。如今這些小妖我已用神火罩在空中將他們罩住。須將九尾狐也誘到此處，一同罩在裡面，免的再與他交手。」二郎道：「咱須回明了，再去到山上誘他。」哪吒道：「我替天王傳出號令可也。」於是高聲吩咐道：「眾天神須要各按方向，振起精神，把守這些群狐，勿致散亂竄避。我等要到山崖石穴之中，捉拿九尾妖狐去了。」言罷，身駕祥雲，直奔了青石山後，來尋覓九尾妖狐。

且說這玉面狐藏在山窟窿之內，以為眾天神鬧攘攘的決不理論自己。正想：「我雖暗遁出陣來，不知這些眾妹已是如何？莫若仍變個飛蟲，起在空中看望一回。」想罷，剛要幻化，忽見祥雲蓋頂，哪吒、二郎堪堪來到面前。妖狐見天神來此搜尋，不覺心中又急又恨。你看他仍變成美女模樣，咬牙切齒，用手把雌雄寶劍一分，迎下了山坡，那光景真是要拼命一般。

哪吒見九尾狐下了山坡，忙對二郎道：「咱快忙按落雲頭，我好與他交戰，誘他到九龍神火罩下。」說罷，一齊身落平地。玉面狐一見，迎至近前，嬌聲喝道：「毛神休逞威能，欺滅截教。仙姑來也！」說罷，一雙玉腕用雌雄劍照著天神竭力砍來。哪吒一見，奮勇當先，罵道：「妖狐少耍猖獗！看吾神取你的首級。」於是腳下蹬開風火輪，手持火尖槍，看著真是威武無比。怎見得？有詞為證：

玉面狐思把天神來抗拒，只見那三太子的威風果是超群。在上界，鎮天門，正英年，真斯襯。美丰姿骨格俊，蓮花朵化作身，天生就離卻游泥不染塵。芙蓉面似銀盆，二眸子黑白勻，雙眉秀大耳輪，更相襯雪白銀牙通紅的嘴唇。雙丫髻日月分，赤金箍扣頂門，孩兒髮黑鬢鬢，滿臉上常堆著歡悅無有動嗔。荷葉衣雙肩襯，水火繚緊束身。繫兩片水波裙，腳底下大紅鞋，登定了風火二輪。火尖槍多鋒刃，金剛圈把乾坤鎮。混天綾隨心運，繡球兒更得勁。真法寶一經施展慣通神。生骨肉本世尊，降魔怪轉法輪，靈通廣變化真，威聲顯大將軍，玉帝封天師領袖、護駕的親臣。九龍罩蕩浮雲，妖魔見冒真魂，若罩住被火焚。這寶物賜給他的原是本乙真人。自幼兒有慧根，移星斗轉乾坤，能入海把龍擒，踏盤石吐青雲，降了眾妖氛，那石磯娘娘的童子還被他殞身。今日裡青石山前來交戰，定要與玉面仙姑把勝敗分。

且說哪吒與玉面狐兩個交上手，真是惡戰仇敵，難分難解，殺的塵沙滾滾，日月無光。二人且殺且走，玉面狐已來到九龍神火罩下。此時哪吒正想將自身脫開，把罩落下，不料眾妖狐看見玉面狐又在那裡打仗，便哄的一聲，齊都竄將出來助戰。眾天神先未防備，反被他們衝倒些個天兵。眾天神看罷，恐三太子見怪，復又連忙圍裹上來，互相亂戰。這一次更是厲害，眾妖俱破出死命爭鬥，一個個齊吐妖氛，各放陰氣，但見：

冥冥，比蚩尤迷敵的大霧；昏昏黑黑，例元規活人的飛塵。飛來飛去，卻似那漢殿宮中結成的黑塊；滾上滾下，又如那泰山崖裡吐出的煙云。正是妖狐噴吐陰邪氣，千里猶聞臊與腥。

眾天神聞著不正之氣，俱怕沾染，然又無法可遏。此時呂祖正坐在山石之上，同天王談笑，忽然也覺聞著腥穢。呂祖便道：「這些妖狐又放了腥臊氣味。待我用純陽之氣吹散他們的陰氣，以止其穢可也。」於是，呼一口仙氣吹將出去，便覺腥穢消了許多。

玉面狐見有人破了他們的防身之術，心虛膽怯，恨不能一時將哪吒打敗。眾狐見他們洞主拼命攻戰，也都吶喊踴躍，說道：「咱們若要敗了，必定死無遺類。須要盡力與這些毛神共決雌雄，千萬不可生怯。」玉面狐聽罷，更又振起精神，狠命與哪吒抗拒。這場大戰，但見又殺的愁雲蔽日，殺氣漫空，地覆天翻，神愁鬼哭：

神師無邊法力，妖精許大神通。一個萬仞山中的狐怪舞劍如龍，一個九重天上的太子飛刀似電。一個憤憤威威精神振抖，一個變變化化手段高強。一個呵一口妖氣霧漲雲迷，一個吹一口仙風天清氣爽。一個有狐黨狐朋助他耀武，一個有天神天帥助他揚威。一個領狐妹狐姊戰真神，恰好似八十萬曹兵臨赤壁，一個同神兵神將收妖孽，卻好似二十八漢將鬧昆陽。一個是妖怪中數他作班頭，一個是神仙中推他為領袖。一個要為自己爭個名聲，一個要為生民除卻禍害。正是兩邊齊用力，一樣顯神機。到頭分勝負，畢竟有輸贏。

卻說玉面狐奮死戰住了哪吒，眾狐黨也俱舍死忘生，混戰天兵天將。無奈眾狐外勢雖然奮力拒捕，終是心中懼怯，不能敵得過眾多的天神，被眾天神仍然將這些狐黨團團裹住。玉面狐此時也被哪吒戰的氣喘吁吁，披頭散髮，粉汗淫淫，裙開衣卸。看那光景，已是灰透了貪淫戀愛之心，傷盡了興妖作怪之性。有心想著奪路逃生，知道已布下天羅地網。料著不得能夠，未免心中自歎：「悔恨從前不該引誘周信，得罪純陽，致今日被眾天神所困。雖說有幾千年修煉的道術，暫且無妨，但理有邪正，萬難取勝。況且哪吒正在青年，最是好勝，若要傷著他，眾天神若是一怒，豈不目下就要廢命？真是前進無路，後退無門，左右為難。」玉面狐且戰且想，倒把個極聰明的妖媚弄的無了主意。

那哪吒的一條火尖槍，原是追魂取命，今見玉面狐雙劍鬆亂，知道他無處逃走，故意的與他來往盤旋，長征耐戰，指望叫他無隙騰挪，好用法寶將他罩住，以便擒捉。此時，那神罩在空中如輪亂轉，已將所有的妖群狐黨盡皆罩在下面。四外是天兵天將圍的風雨不透，到底玉面狐修行的年久，根深蒂固，眼快心靈，正在與哪吒招架之際，忽聽空中風雷亂響，如連磨驅車。連忙抬頭一看，未免吃一大驚，認得這法寶是九龍神火罩，若被罩在底下，頃刻亡身。你看他心急計生，也不顧大小群狐，與哪吒虛砍了兩劍，便敗下陣來，就勢向天神隊裡一衝，隨機應變，變了個小心蚊蟲，分開兩翅，沒命的飛起，逃出神罩的火光之外，落在樹梢之上，那裡偷眼暗看。

且說哪吒用銳進遲退之法，與玉面狐廝殺多會，見妖狐只有遮架之功，已無還手之力。正想暗念真言，運用法寶，忽然妖精敗下陣來，便即不見。心中登時大怒，說道：「這些妖狐，真是可惱。不說及早投降，反要化身暗遁。」說罷，連念三遍咒語，催的神罩直往下落，竟把一群狐朋狗友的妖精同罩在裡面，片刻工夫，一齊燒死。可憐連帶蔓狐妖輩，罩下須臾被火焚。

不知玉面狐如何下落，且聽下回分解。